

DIARIO DE MALLORCA

DEL VIERNES 7 DE OCTUBRE DE 1808.

San Marcos Pontifice.

Observaciones Meteorológicas de ayer. Atec. Ast. de hoy						
Epocas.	Termòmet.			Baròmet.	Atmosfera.	Sale el sol á las
7 de m.	16	$\frac{1}{2}$	g	28 p. 3. l.	NNO.	6. y 18 m. y se
12 de di.	17	$\frac{1}{2}$	g	28 p. 3. l.	SOS.	pone á las 5 y
5 de t.	17	$\frac{1}{2}$	g	28 p. 3. l.	ONO.	41.

Reflexiones sobre el Pueblo francés y su Xefe..

Los furores de la revolucion francesa, la lid encarnizada de intereses y pasiones, de inmoralidad pública, y los crímenes de todos los partidos, debian producir necesariamente todos los efectos que en Roma las ruidosas facciones de Mario y Sila, de Pompeyo y Cesar, y de Antonio y Augusto: es decir, la ruina de la República, la erección de un dèspota, y la servidumbre de un Pueblo desmoralizado, sin honor, sin dignidad ni costumbres. No demos toda la culpa à Bonaparte; concedamos algo al carácter nacional y à las circunstancias. “ Si César y Pompeyo hubiesen opinado con el estoicismo, y la entereza virtuosa de Caton, dice un grande hombre, era ya imposible que hubiese dexado de haber otra mano que hubiese arrastrado la República al precipicio. Si Bonaparte hubiese seguido los sentimientos democráticos de Carnot y de Moreau, no hubiera faltado algun otro tan ambicioso como este Soldado, que hubiera puesto en contribucion aquella crisis.

La llegada de Bonaparte desde Egipto esparció en el Congreso representativo el mismo espanto que César en

el Senado después de vadear el Rubicón; pero Roma, aun después de ocupada la Capital, y mas digna que París, opuso un Ejército á la tiranía, y aventuró sus destinos en las llanuras de Farsalia. Bonaparte, nada parecido á César en grandes calidades, supo abrigar entonces todos sus defectos. El Consulado de este Corso, semejante á la Dictadura del Romano, holló con desahogo todo el poder público, y rotas ya las vallas del pudor y los temores, toda Autoridad no pudo menos de ser excesivamente ridicula. El despotismo llevó el desprecio hasta tal punto, que todo el Senado y Tribúnado francés pudo exclamar lo mismo que Ciceron en aquellos tiempos calamitosos: "Yo oygo algunas veces, decia este grande hombre, que un Senado-Consulta sancionado con mi dictámen, ha sido llevado á Siria y á Armenia, antes que haya sabido, ni aun que se hubiese formado, y muchos Príncipes me han escrito cartas llenas de cumplimientos y de gracias, que no solo no los conocia, sino que aun ignoraba que tales hombres hubiese en el mundo."

Las mañanías, la prostitucion y las baxezas no se deseararon pá pesar de esto tanto como en París. César y Bonaparte llegaron á un mismo grado de poder á crear unas mismas cosas. Estos dos hombres se persuadieron, que un Pueblo que sufre á los tiranos, es capaz de querer la tiranía. César se equivocó mucho; pero Bonaparte no. César fue desengañado por los puñales de Bruto, Casca y Trebonio, y un resto de las antiguas virtudes republicanas le arrebató la diadema de las sienas, y la vida; pero Bonaparte, tratandole con un Pueblo mas vil, sin llegar á ser tan esclavo, arraygó en su corazon esta quimera de orgullo, la cimentó en su politica, y atropellando por entre las ruinas de la libertad francesa, subió á un trozo que aun humeaba con la reciente sangre de una familia tan ilustre como desgraciada. La Europa toda vió con admiracion correr á la Nacion filósofa en muy poco tiempo todo el período desde Tarquino hasta Augusto, y ya fenecieron desde entonces las opiniones y el partido entre

las gētes que pensaron con solidez. Hasta aqui se pareció à algun otro el Pueblo francès; pero de aqui adelante no hay imàgenes de semejanza, y solo se parece à sí mismo.

No hay Pueblo mas expuesto à sufrir los caprichos de la tirania, dice un sabio Inglès, que aquel que llega à caer baxo el cetro de un Príncipe que establece su dominacion sobre las ruinas de un estado popular, por que se halla con la plenitud de un poder que el mismo no hubiera podido señalarse. El Pueblo francès, el mas abatido de toda la tierra desde aquel momento, le da à esta juiciosa opinion todo el peso de un axioma.

Se continuará.

NOTICIAS PARTICULARES.

Madrid 30 Agosto de 1808.

Se ha tenido aqui la agradable noticia de que de resultas de haber hecho presente el Embaxador Francès Andreosi al Emperador de Alemania, que para oviar discor- dias y quitar todo escrúpulo y pretexto à qualquiera rebelde del populacho Español, enviase la Corte de Viena un Ministro à Madrid, cerca del nueva Monarca Josef. A tan insolente solicitud, lleno de indignacion el Emperador se fuè sin constestar à Andreosi una palabra, pero le hizo decir que por el Ministro Stadion recibiria su respuesta. A las tres horas se presentò el Embaxador à dicho Ministro, y explicado el motivo de su visita, se le contextiò que S. M. el Emperador y Rey habia llevado muy à mal, quanto à nombre de Bonaparte le habia comunicado S. E. aquella mañana, respecto à los acontecimientos de España; no habiendo hasta entonces sido dable à S. M. persuadirse, que el Emperador de los Francèses fuese su autor; y finalmente que S. M. nada tratarà sobre tan delicada materia hasta ver en el trono en Madrid à la dinastia Española, ó à Fernando VII. Que bien podia comunicar esta respuesta à su Corte.

Androsi desairado se retirò precipitadamente à su palacio; y envió á las 4 de la tarde á pedir sus pasaportes, los que para él y toda su comitiva le fueron remitidos al quarto de hora por Stadion, deseándole pronto y feliz viage. Sorprehendido de tan militar resolucion, pidió nuevamente audiencia al Emperador, que volvió à decir se entendiese con el Ministro. Luego pasó á ver al Archiduque Carlos, quien le anunció que sus ocupaciones militares, sobre no tener connexion alguna con las diplomáticas, le tenían tan contraido que no le permitian tener el honor de recibir á S. E. En el entretanto salió el Emperador para la Dieta de Hungria, y se expidieron correos à todas las Provincias, no dudandose hayan comenzado las hostilidades.

Valencia 30 de Septiembre.

Se escribe de Madrid, que en la Rioja se ha tenido un fuerte combate con los franceses, los que han sido completamente derrotados, y se espera el detall.

Tambien se dice que han abandonado à Burgos, dexando 7 Cañones clavados, 30 mil fanegas de trigo, y 18 mil de cebada. Igualmente han abandonado á Bilbao, retirandose hacia Navarra.

Corre la voz de que el Tio Pepe se halla ya en Bayona.

Villafranca 3 de Octubre.

Han llegado à este Quartel General algunos caballos de los que perdieron los franceses cerca de Villadecan, en la salida del 29 de Septiembre. Oyendo el fuego que los Miqueletes hacian à una partida de enemigos, quiso un destacamento de Caballería correr al socorro de estos, pero luego se hallò entre lodazales y terrenos pantanosos, de donde no pudo retroceder, y perseguido allí con un vivo fuego, tuvieron los soldados que desmontar y escaparse con pérdida de 10, à 12 hombres, y dexando 50 Caballos.

Esta es la verdad del hecho que se diò equibocado en el Diario de ayer cap. de Cataluña,